



凤凰县竹山村在较短的时间内，用美丽战胜贫困，塑造了竹山品牌，打造出一个文旅融合助力乡村振兴的样本，成为2020年全国乡村春晚8个分会场之一。
张顺心摄

武陵山脉，莽莽苍苍。

在湖南西北角的大山褶皱里，藏着一个个风情独特、纯情美丽的土家苗寨，她们拥有一个共同的文化符号和地理标识——湘西。进入二十一世纪，仍未摆脱千年贫困的湘西，美得让人心痛，穷得让人揪心。

2013年11月3日，习近平总书记在湘西州花垣县十八洞村首次作出“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”重要指示。这一刻起，“精准扶贫”从湘西十八洞村走向全国，照亮了千村万户的脱贫之路，吹响了全国精准扶贫、脱贫攻坚的冲锋号角！

7年来，习近平总书记又先后5次对湘西脱贫攻坚工作给予肯定和鼓励，为全州打好打赢脱贫攻坚战增添了强大动力和必胜信心。

7年来，随着中国脱贫攻坚战的胜利推进，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题即历史性地得到解决，这将为全球减贫事业作出重大贡献。

精准扶贫，感动中国！影响世界！



矮寨特大悬索桥位于湖南省湘西州吉首市矮寨镇境内，距吉首市区约20公里，是国家重点规划的8条高速公路之一。

精准扶贫，从这里出发！

田应明 欧阳仕君 龙文玉 周胜军



花垣十八洞村。 龙爱青 摄

■ 首倡之地，举世瞩目！
2013年11月3日，湘西州所有贫困县摘帽，所有贫困村退出，累计减贫64万余人，贫困发生率由31.93%降至0.65%，农村居民人均可支配收入由4229元增加到10046元，年均增长11.5%。

在波澜壮阔的精准扶贫主战场，且看湘西州如何书写扶贫答卷：

推进脱贫攻坚“十项工程”

湘西州牢记习近平总书记的嘱托和“五个一批”指示要求，紧扣“两不愁、三保障”的目标，因地制宜因事定制帮扶政策措施，持续深入实施精准扶贫脱贫“十项工程”，发展生产脱贫工程、乡村旅游脱贫工程、转移就业脱贫工程、易地搬迁脱贫工程、发展教育脱贫工程、医疗救助帮扶工程、生态补偿脱贫工程、社会保障兜底工程、基础设施配套工程、公共服务保障工程。这“十项工程”，扶到了点子上、根子上，扶到了老百姓的心坎上。

2017年6月23日，习近平总书记在山西主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会，对湖南省支持湘西州实施精准扶贫脱贫“十项工程”给予肯定。

7年来，湘西州以“十项工程”为抓手，形成州、县、乡、村四级书记带头抓、全州上下齐心干、社会各界同参与的全社会立体式扶贫大格局，推进扶贫资源普惠分配向“靶向配置”转变，扶贫路线“大水漫灌”向“精准滴灌”转变，扶贫模式由“偏重输血”向“造血”转变，扶贫成效由“注重人均向‘人人’转变”。

7年来，湘西州进入了减贫人口最多、城乡面貌变化最大、群众增收最快和最有获得感的时期。特别是花垣县十八洞村脱贫攻坚经验享誉中外，凤凰县菖蒲塘村、夯卡村等成为全国有影响力的脱贫典型。全州各族群众在中国共产党的领导下开创了湘西州历史上最伟大的事业，谱写了湘西历史上最精彩的篇章。

探索出可复制、可推广的精准扶贫好路子

按照习近平总书记在十八洞村考察时的要求，十八洞村不仅要自身实现脱贫，还要探索“可复制、可推广”的脱贫经验。湘西州在自身扶贫的同时，还注重扶贫经验的总结：

在扶贫对象识别上，不搞暗箱操作，注重公开公平与群众满意相结合；

在内生动力激发上，不搞空洞说教，注重典型引路与正向激励相结合；

在发展扶贫产业上，不搞大包大揽，注重统筹布局与因地制宜相结合；

在基础设施建设上，不搞大拆大建，注重留住乡愁与彰显美丽相结合；

在攻坚力量统筹上，不搞孤军奋战，注重发挥基层党组织堡垒作用与党员干部先锋作用相结合。

这一经验总结，突显了精准发力和可操作性，既可复制可推广，又易推广易复制，得到习近平总书记的批示肯定。

2018年，老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬专程来到湘西考察。2019年，本扬在给湘西人民的一封信中表示，老挝正在全力开展扶贫脱贫，致力于摆脱欠发达地区的成功实践。

一滴水可以折射出太阳的光辉。

湘西州脱贫攻坚取得的瞩目成就，是湖南省脱贫攻坚主战场取得的决定性胜利，是全国反贫困事业发展的生动缩影，是习近平总书记精准扶贫重要论述在民族贫困地区成功的实践。

■ 脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。
把湘西“精准扶贫”写进“十四五”规划，湘西州将不断巩固提升脱贫攻坚成果，把解决相对贫困问题与推进乡村振兴、区域发展、生态建设、基层治理结合起来，加快把湘西州打造成集自然山水大画园、民族风情大观园、绿色产品大庄园、休闲旅游大乐园、和谐宜居大家园于一体的国内外知名生态文化公园和旅游目的地，加快建设美丽开放幸福新湘西。

打造国内外知名生态文化公园和旅游目的地，湘西州有底气！

湘西州是国家重点生态功能区，是长江经济带重要生态屏障。发展生态文化旅游业是湘西最大的门路，是推动区域发展、带动脱贫攻坚的有效抓手。2016年，湘西州委、州政府就作出这一判断。

多年来，湘西州始终坚持以习近平生态文明思想为指导，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，全州森林覆盖率达到70.24%，空气质量位居全省前列，全州县市空气质量平均优良天数比例为94.5%，国字号生态文化品牌达200多个。

绿色，成了名片，更成了产业。

湘西州已建成全球最大的富硒猕猴桃基地、中国最大的椪柑和百合基地，是中国最好的绿茶“黄金茶”之乡，是中国馥郁香型白酒领袖品牌、中国驰名商标、中国地理标志保护产品“酒鬼酒”的故乡，湘西香伴系列绿色生态有机富硒农产品享誉海内外。

数据显示，旅游业在2012年率先成为湘西州百亿产业，并以“井喷”之势向前推进。2019年，湘西州全年共接待国内外游客5723.3万人次，实现国内旅游收入526亿元；接待入境游客23.63万人次，旅游创汇收入5860.2万美元。“神秘湘西·梦里边城”令国内外游客心驰神往。湘西州先后荣膺中国十佳魅力城市、最佳旅游去处、中国最具投资价值旅游城市、国家森林城市。湘西州旅游人次和旅游收入连续10年保持两位数增长，旅游业已成为湘西州的主导产业。

今年7月，湘西地质公园成功列入世界地质公园；明年，湘西的高铁、航空时代即将到来，旅游业又将迎来下一个发展春天。

高质量脱贫、高质量发展、高效能治理、高品质生活，正成为精准扶贫首倡地湘西的新名片。



花垣县十八洞村的妇女在展示苗绣。苗绣产业已成为十八洞村留守妇女在家门口就业增收的渠道之一。



湘西经济开发区吉凤街道捧坳社区，居民正在欣赏民俗墙画。近年来，当地依托优质民族文化资源，着力打造风情旅游小镇。



游客在花垣县十八洞村农家乐吃长桌宴。近年来，十八洞村乡村旅游蓬勃发展。 龙艾青 摄



金秋九月，吉首市矮寨镇阳孟村种植大户杨元妹又迎来一年的丰收季。杨元妹，建档立卡户，精准扶贫之前只有4亩金秋梨，后来加入合作社，发展金秋梨200余亩，年收入30余万元。 彭琼 摄